

與您細談「理大企業家」創業背後鮮為人知的故事

「極光」絢麗 前景無限

深圳市和訊華谷信息技術有限公司首席執行官羅偉東是非常成功的創業家，他的公司成立於 2011 年，以「極光」為品牌，專注信息推送業務，短短幾年，已成為中國領先的移動大數據服務平台。2018 年 7 月 26 日，和訊華谷在美國上市，登陸納斯達克，股票代號為 JG。這是許多創業家夢寐以求的目標，但卻總是遙不可及的夢想，而羅偉東只是用了短短七年的時間就達到了。



和訊華谷累積了萬億級別的數據，利用人工智能為精準營銷、金融風控、商業地理等行業提供大數據解決方案，極光至今已經為約 150 萬款移動應用提供服務，月度獨立活躍設備 13.6 億部，產品覆蓋了中國國內 90% 以上的移動終端。

羅偉東是香港理工大學的校友，他於 2007 年完成計算機哲學碩士課程後便投身職場，但創業是他一直以來的計劃，理大積極鼓勵創新創業，在這樣的氛圍感染下，羅偉東創業的決心更加堅定，所以他「打工」期間，一直在摸索創業的範疇和時機，直至 2011 年，他覺得時候到了。

羅偉東說：「我非常支持年青一代創業，而且現在的創業環境很好，機會也比從前多。」不過他也強調，踏出創業的第一步時，必須弄清楚內心的想法，到底是盲目跟風，人創我創，還是真心的想創業；是一時衝動，還是已下定決心，會堅持下去。

他說九成的創業者都會經歷失敗，重點是你是否能夠爬起來。創業之初，羅偉東推出了一款名為 kk talk 的即時通訊產品，他其實是獨具慧眼，高瞻遠矚，kk talk 就是 WhatsApp 和 WeChat 的兄弟姐妹，是現在每一個人都不可缺少的通訊工具，他初期也相當成功，五個月就累積了 300 多萬用戶，不過微信在幾個月後出世，並且成為騰訊新的社交王牌，但市場之大，一定還有巨頭看不到的需求。羅偉東固然失望，但沒有不安，因為他知道他一定可以伺機再起。

羅偉東鼓勵師弟妹創業之餘，也提醒他們必須做好失敗的準備。請他送一句話給師弟妹們做創業的座右銘，他說「相信的力量」。他說這句話有很好的加持力，因為市場變化很大，挑戰很多，創業者必須相信自己，才能有跨越重重障礙的能耐。

羅偉東說，他有今天的成績除了努力，也靠運氣，每一天都很困難，每一天都有新的挑戰，而且經濟週期又一定有不好的時候，努力不一定會成功，但不努力就註定失敗，只要做好準備，總有一次運氣會來到你身邊，那時候你抓緊機會就會成功。

與您細談「理大企業家」創業背後鮮為人知的故事

從羅偉東的公司的名稱和品牌的名字便可窺見他的決心和信念，他把公司命名為「和訊華谷」，是代表他對四家龍頭企業：和記黃埔、騰訊、華為和谷歌的仰慕，於是各取一字，期望、也相信有一天能與他們齊名，甚或超越。他以「極光」作為公司的品牌，因為他知道有遠見很重要。極光是自然物理的現象，當太陽風粒子遇到強磁場的時候就會發生，即使在遙遠的天王星上，人類也曾經通過望遠鏡觀測到極光現象。



羅偉東在極光開發者大會進行演講

羅偉東希望「和訊華谷」能夠走的很遠，走到地平線之外，超越遙遠的天王星。

和訊華谷現時有 600 名員工左右，總部設在深圳，上海、北京、成都均設有辦事處，公司的規模仍在不斷擴展中。創業難、守業更難，羅偉東經常提醒自己仍有很多需要學習的地方。他認為成功的創業家必須是理性的，要常作出不帶偏見、基於事實的判斷，要進行不帶情緒的溝通，要不斷提升自己以理性處事的能力。

創業者往往會被成功蒙蔽了理智，所以羅偉東說創業者一定要知道自己的短板，事實上，沒有人是什麼都會的，知道自己的不足才會成長。

創業者通常有一往無前的氣魄，卻缺少心思細密的盤算，但當業務的規模日益擴大，就必須建立適切的組織架構、溝通機制等等，業務才可以持續發展。懂得知人善任、唯才是用和下放權力也是成功的因素，羅偉東以打仗作譬如，一定要適當地下放權力給前線的將軍，並且給予 100% 的信任，才有打勝仗的機會。

羅偉東又提醒準備創業的師弟師妹要「慎擇」。選擇投資者，一定要選取那些和你有相同理念而且有遠見的投資者。



2018年7月26日，極光登陸納斯達克，股票交易代碼為：JG

羅偉東的成功不單因為他堅持信念、努力和時來運到，更是因為他慎擇。2012年，極光選擇開拓推送服務產品，就成為中國這一領域的最早起跑者；其後他知道極光的主要服務對象不是市場的消費者，而是應用程式開發者，所以必須有一款產品能服務絕大部分應用程式開發者才可以在市場生存以至取得優勢，所以極光積極和開發者建立信任關係，並且滿足他們的需要。

極光為開發者提供的服務從最初的消息推送，逐步擴展至即時通訊、統計分析、社會化組件、短訊、一鍵認證、深度鏈接等模塊，以滿足開發者的不同需求，提升開發效率和用戶體驗。

與您細談「理大企業家」創業背後鮮為人知的故事

創業未及十年，和訊華谷已經取得這樣驕人的成績，羅偉東自然雄心萬丈，希望更上一層樓。他的目標是成為全球領先的移動開發者服務平台，成為全球開發者最值得信賴的合作夥伴。

即使名成利就，羅偉東初心未改。他說創辦極光時的初心是要為社會解決問題，原來理大「開物成務 勵學利民」的校訓精神早已植根在他心底。2019年，極光把數據開放，反哺給開發者，讓他們解決很多垂直行業的問題。隨著未來移動大數據與人工智能的深度結合，極光一定可以為社會帶來無限福祉。

免責聲明

《本月之星》為香港理工大學（理大）之電子通訊，其內容全屬受訪者的個人觀點或見解，並不代表理大之言論及立場。

對於本電子通訊的內容，理大不保證其準確性、合法性、正當性或完整性。理大不會對本電子通訊的任何內容承擔任何責任，包括但不限於任何內容存在任何錯誤、遺漏、謬見、誹謗、謊言、侵權，以及其衍生的任何損失或損害。

本電子通訊所載由受訪者提供的資料（如圖片等）的版權及其他知識產權屬於受訪者，理大不會對任何因實際或指稱侵犯版權或其他知識產權所引致的損失或損害承擔責任。